

# HOJA OFICIAL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRAFICAS

Año XL—Número 630.—Avenida de Rubine, 16.

LUNES, 15 DE OCTUBRE DE 1951

Precio: 70 céntimos ejemplar

## Modos y maneras de redistribuir la riqueza

La nueva política económica a que nos referimos en uno de nuestros últimos números, preocupa hondamente a la opinión, y prueba de ello es el interés despertado con las declaraciones del titular de la cartera de Hacienda.

No sabemos si esa cifra de 933 Cajas especiales, y la que queda por ahí, de 99.000 millones, es o no exagerada. En cualquier caso, las cifras que alcanzan las Cajas son muy altas, de un modo especial si se las compara con las rentas nacionales. Pero es totalmente inexacto que las Cajas especiales carezcan de control. Las "auténticas", tienen intervención oficial desde su creación.

No es tarea fácil la de hacer desaparecer esas Cajas, o reducirías a límites más discretos y económicos. Hay que estudiar las ventajas, y medir a la vez sus consecuencias y sus peligros. Claro que hay muchas que no tienen el carácter de Cajas, y funcionan con una autonomía inconcebible. Estas tienen su muerte a plazo fijo.

Es difícil que conozcan los organismos fiscales todas las Cajas y Cajas que vegetan en el mundo económico español y los medios más o menos lícitos o legales de que se valen para enriquecer los productos.

Porque si la opinión está atenta a este servicio que se ha decidido a realizar el Ministerio de Hacienda, y simpatiza con esta medida, es porque va en esas Cajas, o en sus "sucursales", una sangría para la economía familiar. Las Cajas cobran tributos, impuestos o... lo que sea, que gravan fuertemente los ingresos de los ciudadanos, y éstos no ven en sus servicios una compensación razonable, o justa, y a veces ni siquiera legal.

Creemos que debiera realizarse una encuesta, información, o algo análogo, de carácter público, donde se podrían obtener preciosos datos, hoy envueltos en el misterio, con los cuales se podrían sacar soluciones para el difícil problema que se trata de resolver. Las que no sean Cajas, y vivan en una semi clandestinidad, deben desaparecer sin ningún género de miramientos, por decoro y por dignidad fiscal.

Y a las que no sea posible darles fin, debe reformarse con la mayor diligencia posible, mejorándolas y dándoles una utilidad que las haga saludables y económicas. La opinión en esto está mucho más despierta de lo que creen algunos.

Hoy están viniendo a la memoria, decenas y decenas de Cajas y Cajas que en todas las provincias españolas tienen sus naturales "sucursales", y que son un estorbo y un lastre para las economías modestas, y algunas, objeto de escándalo por parte de los

(CONTINUA EN QUINTA)

## Los Caballeros de Colón obsequian con una cena al Duque de Veragua

FILADELFA, 14.—Anoche le fué ofrecida una cena al Duque de Veragua por los Caballeros de Colón, quien dijo en dicho acto: "Los Estados Unidos están llevando a cabo una misión universal en defensa de la civilización contra grandes peligros. Los Estados Unidos están dedicando los más puros y elevados principios al servicio de la humanidad. La primera impresión que me ha producido este país es comprender mejor la grandeza de la empresa de Colón y su influencia en la historia del mundo". El Duque felicitó a los Caballeros de Colón por haber bautizado su asociación con el nombre del más ilustre de los navegantes.—(EFE).

## Inglaterra accede a devolver a Egipto las bases militares del Canal de Suez

Siempre que puedan utilizarlas los aliados en la defensa del Oriente Medio

### Se cree que será rechazada por Egipto

LONDRES, 14. (Urgente).—Inglaterra ha accedido a devolver a Egipto las bases militares que posee en la zona del Canal de Suez, a condición de que dichas bases puedan ser utilizadas por los aliados en la defensa del Oriente Medio, con la participación de Egipto, según anuncia el Foreign Office.

El citado organismo oficial británico ha dado a la publicidad el texto de la nota inglesa entregada al Gobierno egipcio en El Cairo, ayer, y que contiene las trascendentales propuestas sobre la defensa del Oriente Medio hechas conjuntamente por Inglaterra, Estados Unidos, Francia y Turquía. También ha publicado el texto de una nota inglesa con propuestas para resolver la disputa anglo-egipcia sobre el Suez.

Los observadores de Londres y El Cairo creen que Egipto rechazará las dos propuestas, a pesar de lo cual Inglaterra ha hecho constar que las potencias occidentales están decididas a seguir adelante con sus planes de defensa del Oriente Medio en la forma que sea. Una reunión de técnicos militares elaboraría los detalles de un nuevo mando aliado en Oriente Medio.

Francia, Turquía, Inglaterra y Estados Unidos están dispuestas a cooperar con los otros países en el establecimiento de dicho mando y se invita a Egipto sobre la base de igualdad y participación idéntica a los otros miembros fundadores". Australia, Nueva Zelanda y Unión Sudafricana han accedido en principio a participar y se de esperar la incorporación de

otros países "que pueden y quieren hacerlo".

Inglaterra accederá a la "suspensión" del tratado de 1936 si Egipto participa plenamente en el citado mando (llamado A. M. E. V. por las iniciales inglesas de Allie Middle East Command, mando aliado en Oriente Medio).

Inglaterra retirará también todas sus tropas de Egipto no asignadas por los miembros fundadores. La fuerza de las tropas aliadas estaría determinada allí por los países participantes. Una organización defensiva egipcia que comprendería fuerzas tanto egipcias como aliadas, se establecería, para la protección de Egipto y de las bases aliadas.

Egipto aportaría fuerzas armadas en la misma proporción que las demás potencias y sería "invitado a aceptar un puesto de alta autoridad y responsabilidad dentro del Amec y a contribuir en su mando".

Los miembros del Amec que puedan hacerlo darían a Egipto facilidades para el entrenamiento y equipo de sus fuerzas.

Los miembros fundadores deberían enviar representantes militares a una reunión en fecha próxima, para elaborar los detalles de la organización del Amec y su exacta relación con la organización del Pacto Atlántico.—(EFE)

## Seis personas muertas en dos accidentes automovilistas en Valencia y Sevilla

VALENCIA, 14.—Cuatro personas han resultado muertas en un trágico accidente automovilista, al precipitarse esta tarde sobre las aguas del puerto un coche de la matrícula de Madrid, propiedad de don Joaquín Muñoz, conocido exportador de frutas.

Al parecer el señor Muñoz que conducía el vehículo descendió de él frente al puerto con objeto de dar un paseo sólo, y bien por no haber quedado

## Siete muertos y más de cien heridos en Caracas

El movimiento revolucionario tiene ramificaciones en el interior

CARACAS, 14.—La Policía nacional anuncia que ha sido descubierto un depósito de armas y bombas cerca del aeropuerto Carlota, al parecer, destinado a ser usado por los elementos rebeldes, para volar las pistas. Se añade que se han encontrado seis modernas emisoras de radio completas, así como una considerable cantidad de armas.—(EFE).

### MUERTOS, HERIDOS Y DETENCIONES

CARACAS, 14.—Se informa oficialmente que siete rebeldes resultaron

muertos, al hacer fracasar el Gobierno el reciente complot izquierdista. El comunicado añade que sólo en Caracas han sido detenidas 300 personas, por lo menos, a las que se supone complicadas en la revuelta. Hasta ahora no se ha dado ninguna cifra oficial sobre el número de heridos, pero se supone asciende a más de un centenar, en todo el país.

Otro comunicado informa que el movimiento ha tenido también ramificaciones en otros puntos del interior, tales como los Estados de Tigre, Avila, Aragua y Mérida.—(EFE).

## Ayer se celebró la segunda vuelta de las elecciones francesas

PARIS, 14.—A las siete de la mañana comenzó la segunda vuelta de las elecciones cantonales en Francia, excepto en la región de París. En esta segunda vuelta los electores elegirán sescientos consejeros generales cuyos puestos no pudieron ser cubiertos el domingo pasado.

Como se recordará, en la primera vuelta fueron elegidos ochocientos cantones consejeros generales por mayoría absoluta.

Los moderados y los independentes fueron los triunfadores de aquella jornada.—(EFE).

## Inglaterra entrega en Persia el texto de la nota presentada a la ONU

El Irán pone en duda una solución satisfactoria

TEHERAN, 14.—De fuente autorizada se revela hoy que el embajador británico sir Francis Shepherd, en Teherán, ha hecho entrega al Gobierno iraní del texto de la nueva resolución británica que será presentada ante el Consejo de Seguridad, para su transmisión al ministro de Asuntos Exteriores iraní. Se precisa que el ministro Husseini Ala, recibió cortésmente al embajador, pero rehusó en servir de intermediario entre él y el ministro de Asuntos Exteriores persa.—(EFE).

### EL CONSUMO DEL IRAN

TEHERAN, 14.—"Es posible que de aquí a unos quince días se reanude parcialmente el trabajo en la refinería de Abadán, suministrando cuatro millones y medio de litros de petróleo, por día; para el consumo interior", ha declarado esta mañana el ingeniero Kazim Hassibi, subsecretario de Hacienda y delegado gubernamental en la comisión del petróleo. El ingeniero anunció que el consumo diario del Irán es de dos millones setecientos mil litros. "El personal iraní es suficiente —añadió— para la reanudación del trabajo en una treinta por ciento de la refinería".—(EFE).

## Bodas de oro de la "Gaceta del Norte"

BILBAO, 14.—El personal de "La Gaceta del Norte" ha celebrado hoy el 50 aniversario de la fundación del periódico. Consejeros, redactores, administrativos y operarios han asistido en la parroquia de San Vicente a una misa por los fallecidos en este medio siglo y después se han reunido en un banquete. A los postres pronunciaron discursos el consejero delegado don Antonio González, y el ex director y hoy consejero técnico don Aureliano López Becerra. Los dos oradores fueron muy aplaudidos.—(CIFRA).

### FALLECE UN PERIODISTA

BILBAO, 14.—A los sesenta y dos años ha fallecido el veterano periodista don Justo Serna, que publicó su seudónimo taurino "Don Justito" en las columnas de "El Noticiero bilbaíno".—(CIFRA).6

## Subvenciones del Ministerio de Trabajo para obras en Galicia

MADRID, 14.—El Ministerio de Trabajo, para mitigar el paro de los obreros, ha concedido las siguientes subvenciones: Cien mil pesetas a la Diputación provincial de La Coruña para obras en la carretera de la ermita de Chamorro; doscientas ochenta mil pesetas para obras de caminos vecinales en Sabiñán (Lugo); doscientas mil pesetas para obras en la carretera de Vi-

## ¡GANAN PARES!



Esta es mamá Guillely, esposa de un funcionario de Estadística de la base aérea norteamericana de San Antonio (Texas), con los tres pares de gemelos que ha tenido en su matrimonio; la primera de ocho años, la segunda de cuatro, y la última de uno, todos varones. Unas cuantas madres así, y se arreglaría la crisis del Bebe.

Real Gijón, O  
R. C. Deportivo, 2  
Crónica especial de R. Vázquez  
Prada, en 3.ª plana.

# VIDA CORUÑESA

## Benevolencia, pero para todos

Un triste y fatal accidente ocurrido en nuestra ciudad, dió pretexto y ocasión a los rojos y rojizantes de La Coruña, para hacer una propaganda populachera, en la que cayeron, por espíritu de clase, las más modestas de la ciudad, e ingenuamente, asimismo, bastantes de la derecha. Nada tendríamos que argüir, si alguno de los espectáculos argumentados, no alcanzasen a nuestra meritisima clase. Por eso vamos a poner los puntos sobre las íes, como periodistas.

Todos los periódicos de España, sin excepción, suelen recibir con frecuencia la visita de familiares o allegados de las personas encartadas en los sucesos que diariamente recoge la Prensa, en la calle o en los centros oficiales. Y el periodista, se las ve y se las desea para complacer a los que no quieren en modo alguno aparecer en letras de molde: por perjuicios, por prejuicios, por pudor, por convencionalismo, por... lo que sea.

Y como muchos de estos sucesos no interesan por regla general a los participantes en los mismos, y al ocultárselos al lector no se le priva de ninguna noticia de interés; como otras veces la publicidad es dañina para la acción gubernativa o judicial; como la morbosidad de muchas puede perjudicar a la moral pública, etc., etc., el periodista, si el hecho no fué muy notorio y ocultándolo no se daña a nadie, opta siempre, constantemente, por la benevolencia; aplica invariablemente la caridad cristiana, colocando en el cesto de los papeles una noticia que en último caso sólo interesaría a aquellos que por su morbosidad moral o física quisiesen que apareciese en las columnas de los periódicos, no como realmente sucedió sino, como interesaría a ellos o a los de su clase, que hubiese sucedido. ¿Está claro? Pues aun lo va a estar más.

Esos sucesos afectan en su casto totalidad a la clase más modesta de la sociedad. Pues bien, esa clase, que sale gananciosa con la benevolencia de los periodistas, es la que ahora se ha lanzado a protestar, por esas calles y esos rústros de Dios, de que hayamos tenido para otros, la misma medida —exactamente, la misma— que solemos tener a diario para ellos y para todos. Lo cual además de injusto, lo tomamos como intolerable.

El periodista sabe perfectamente tamizar y dosificar su benevolencia; su piadoso silencio. ¡Cuántos disgustos y cuán lamentables consecuencias hemos evitado con ese silencio! Pocas personas habrá aquí, y en todas partes, que no hayan sido beneficiados con esta

actitud. Los mismos que ahora protestan. Como vivimos entre el pueblo, conocemos su situación, su honestidad, su pudor, su dignidad de clase, y sabemos perfectamente lo que hubiera podido influir en su destino la publicidad de un suceso.

Pues ese tamiz que se usa con tanta frecuencia con una clase social, la empleamos con las demás, por espíritu de justicia, de equidad, y por las mismas razones que hemos dicho antes. A pesar de esas críticas, no hemos de cambiar de conducta. Seguiremos inclinados invariablemente a la benevolencia. Midiendo a todos por el mismo rasero. ¡Pues sólo eso faltaba! Porque somos muy amigos de las clases populares, y nuestras columnas están por entero a defenderlas, pero aunque somos amigos de Platón, lo somos mucho de la verdad.

Y conste que a nosotros ese suceso no nos afectaba por no haber ocurrido en domingo. Y por ello no nos pueden aplicar falta de ecuanimidad y ponderación en el comentario. Pero es lo mismo.

## El especulador, en crisis



A tenor de las circunstancias que les deparaba una situación anormal y circunstancial, la industria y el comercio nacionales se vieron invadidos estos últimos años de unos "parvenu" que arrumbaron a los legítimos comerciantes, desplazándolos de su misión, anulándolos por completo.

Estos hombres han sido conocidos con diferentes nombres: acaparadores, negociantes, especuladores, agiotistas. No eran —y muchos de ellos no habían sido nunca— comerciantes. Eran unos vulgares intermediarios, con ansias muy poco vulgares, con moral nada vulgar, y con "conciencia de la época". Triunfaron plenamente.

Los comerciantes quedaron al margen de los negocios. Aquellos lo mismo sirvieron para hacer de importadores, como de exportadores. Se aprovecharon de la abundancia de créditos, de la inflación. Desprestigiaron la honrosa profesión mercantil. ¡Poco se hicieron ricos!

Hoy, esos especuladores están en crisis y en vísperas de ser anulados. Ahí está el problema del algodón abordado recientemente por el Ministro de Comercio. La psicosis de baja se acentuó en el primer semestre, llegando a bajar casi hasta la mitad de su precio. Así estaban en el mes pasado. Pe-

### La Coruña, provincia cerealista (!)

Una Junta distribidora del cupo de cereales de la provincia, ha adjudicado a la de La Coruña nada menos que 600 vagones de trigo y 500 de centeno de cupo forzoso. Si a eso se agregan 750 vagones de maíz, nos encontraremos con que nuestra provincia que ocupa uno de los más ínfimos lugares en la producción cerealista de España tiene que contribuir con 1.850 vagones. Se dice, pero no se cree, ¿verdad?

Claro que todo eso es una farsa, además de una injusticia, pero las farsas terminan en una doble injusticia: la que se comete a priori y la que se produce después. Porque todo ello terminará —fijo, fijo— con que no teniendo los labradores coruñeses esos vagones, los van a considerar autoabastecidos.

Con lo cual se quedarán sin pan.

### DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Maternidad. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. P. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

### Los sagrados intereses de los aceiteros

No se ha confirmado lo de la libertad del aceite. El Gobierno ha dicho que no jugando tan felices nos la prometíamos! Sólo ha anunciado, como lejána esperanza, nuevos módulos, y ciertas facilidades.

Sin embargo, creemos estar en el secreto. No se lo digan Vds. a nadie; se prosigue con el racionamiento, por temor a la baja de las acciones de la Papelera Española. ¿Es que acaso ignoran Vds. los trámites, guías, conductos, autorizaciones, declaraciones, inspecciones, intervenciones y demás que se precisan para abrir una almazara y producir aceite? Pues según un benemérito productor, el que posee una modesta almazara, y trabaja sólo un mes, necesita los otros once para cubrir los miles de impresos necesarios a tan lubricador fin.

He aquí el porqué de nuestro melancólico secreto. Sin embargo, y en obsequio de la verdad, lo cierto es que esa esperada libertad absoluta, casi integral, era un poco peligrosa. Una carta aparecida en nuestro ilustre colega ABC, lo aclara todo. Allí dice un almazarero, que "los sagrados intereses de los productores y la capacidad adquisitiva de los consumidores"...

No, querido olivareño. Los sagrados intereses, son los de los consumidores, y la verdadera capacidad adquisitiva, es la de los productores. Es decir, todo lo contrario. Si se produjese esa libertad absoluta tan suspirada por los productores, la adquisición no tendría capacidad, y los intereses se elevarían hasta las nubes, dejando de ser sagrados.

Vengan, vengan esos módulos cuanto antes, y con la mayor generosidad posible, aunque haya que cotizar con suba las acciones, de la Papelera. ¡Con tal de que no las manchemos de aceite!...

le expulsó. No se ganarán esos porcentajes asombrosos, no se amasarán fortunas en 24 horas, pero se irán labrando paso a paso capitales que otras costaron toda una vida de varias generaciones, que dieron un nombre honrado y prestigioso al comercio, y lo hicieron popular y prestigioso.

Muchas de estas personas llegaron a figurar en la alta política, donde han dejado un grato recuerdo, y magníficas realizaciones. Las entidades mercantiles deben tomar nota de ello, y debe concedérseles pronto, muy pronto, el derecho a elegir sus directores, ayudándoles con la eficacia y acierto con que lo ha hecho el nuevo Ministro de Comercio.

Muere el acaparador, el especulador, el ansioso agiotista, el que advino al mundo de los negocios aprovechándose de las situaciones inciertas y de una política indefinida. Que descansen en paz. ¡Aunque lo dudamos!

### La "desinmovilización" del abono

Acaba de decretarse la desinmovilización del abono. En ello ha tenido parte principalísima el Gobernador Civil. Desgraciadamente, los perjuicios han sido lamentables e irremediables. Porque el labrador, cuando le llega la hora de sembrar, si no tiene abono químico, aun lamentándolo mucho, siembra. A excepción de las rozas, del trigo o centeno de monte, ya que éste, sin "el químico" —como se le conoce— no produce siquiera los jornales de la roturación. Pero se retrasa la siembra, con todas sus consecuencias... que suelen ser muchas.

Los labradores estaban desolados. Por si fuera poco, al liberarse de la inmovilización, se les ocurrió —no sabemos de quien fué la peregrina idea— exigir para la entrega, el recibo de "plagas del campo". Por consiguiente, los que no pagaban este recibo —por no alcanzar la cifra mínima exigida o ser arrendatarios— es decir, los más pobres, estos no tenían derecho al abono. También se venció esta resistencia o dificultad.

Pero falta lo principal. Lo principal era la escasez. ¿Cómo es posible que en Madrid ignoran que esa escasez fué decretada allí mismo? ¿Es que nos quieren hacer tan tontos que ignoremos que aun a estas alturas está saliendo superfosfato para Inglaterra? ¿Con fosfatos ingleses? ¿Y qué? Mientras se fabrican éstos, no se pueden producir los nuestros, y es antieconómico y perturbador que por ganar solamente la mano de obra posterguemos nuestra producción en provecho de la de los demás.

En fin. Quisiéramos no tener que volver a insistir sobre este asunto, en el que no estamos solos. Se necesita libertad, e importaciones para cubrir el déficit. El ministro buye del papeleo, con muy buen acuerdo. Hay que sacar a la luz todos los stocks que se habían producido con la inmovilización, porque se está sembrando a gran tren.

## CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY: 4, 6, 8 y 11

ERROL FLYNN

en la interesante producción

## Cerco de fuego

No daban ni pedían cuartel, Habían de vencer... a morir.

TOLERADA MENORES

### Hoy por la mañana en la plaza de Galicia

Se da por seguro que hoy por la mañana y en un departamento oficial de los situados en la plaza de Galicia será presentado un escrito que va a dar que hablar durante mucho tiempo en los anales locales.

No crean Vds. que se trata de un jeroglífico. Es la repercusión de un lance ocurrido hace ya bastante tiempo en la más popular de las plazas coruñesas.

Y el que quiera saber más, que vaya a Salamanca. Por 70 cts. no podemos ser más explícitos.

## YA ESTA AQUI EL INVIERNO



Y con él los maravillosos tejidos que han de realzar esta temporada la graciosa línea de nuestras bellas mujeres...

RATINES, PELOS CAMELLO, PIELS, ELEFANTE, CIBELINAS, LLAMAS, CHEVIOTS, etc., etc., en una brillante colección de colorido de ULTIMA HORA



SAN ANDRES, 23 LA CORUÑA

ORENSE, VIGO, LA CORUÑA, MADRID, BARCELONA

¿Cuántas veces ha visto Ud. LO QUE EL VIENTO SE LLEVO

VERSION INTEGRA • TECHNICOLOR

## TEATRO COLON ?

ESTA PELÍCULA NO SERÁ EXHIBIDA EN NINGÚN OTRO LOCAL DE LA CORUÑA DURANTE LA PRESENTE TEMPORADA

Reserve sus localidades HORARIO DE LAS SESIONES: 5 1/2 TARDE 10 NOCHE DOMINGOS Y FESTIVOS: MATINALES A LAS 10H. PRECIO DE LAS LOCALIDADES: DESDE 15 PTAS

# Gran triunfo del Deportivo en Gijón: 2-0 (1-0)

## Los coruñeses hicieron un juego magnífico y mandaron sobre el terreno. Calvo y Vélez, autores de los tantos, y los defensas, sobresalieron en el equipo blanquiazul

GIJÓN, 14.— (Especial para LA HOJA OFICIAL DEL LUNES, por RICARDO VAZQUEZ-PRADA, de "Rejón", de Oviedo).

El Deportivo de La Coruña ha encontrado una magnífica ocasión para llevarse los puntos del Molinón y ha sabido aprovecharla. No puede decirse que alguna vez haya encontrado más facilidades de irse alegremente al gol como las que ha tenido la vanguardia gallega en la tarde de hoy. Torres, descolocados y faltos de flexibilidad, Azcárate e Iruretagoyena, fueron los auténticos coladores por donde Marquín, Vélez y Osvaldo se filtraron una y otra vez aun a pesar de que Chacho, desde el comienzo, ordenó una táctica defensiva, que pasó desde el 13-34 al "betón" francés y al "cerrojo" suizo. Pero todas las tácticas fueron modificadas, con gran visión y agilidad manifiesta, para pasar al ataque cuando las circunstancias lo aconsejaban.

Fue el eje de todos los sistemas empleados por el Deportivo en el Molinón su interior izquierdo Calvo, que primero comenzó de medio centro, como elemento creador de juego; luego se colocó de defensa central, siendo Ronte el volante, y después, en el "cerrojo suizo", quedó convertido en un defensa-interior magnífico.

No acertó el Real Gijón a combatir al Deportivo de La Coruña. Le faltó profundidad en el ataque, porque Garro no existió y porque Bilbao quiso jugar a la antigua, guardando el puesto y no jugar a nada. Por otra parte, los medios volantes tenían las espaldas abiertas por los fallos continuos de Azcárate e Iruretagoyena y no poder llevar la jugada segura para enlazar con su línea de ataque.

Empezó el desconcierto en las filas rojiblancas a medida que se afianzaban las coruñesas con su fútbol a ras de suelo y sus avances en triángulo, apoyándose maravillosamente. En una de estas incursiones, con Vélez metido en el centro, se fueron hacia el centro, dejando una amplia zona descubierta y allí fue el balón. Entonces Calvo saltó rápidamente de la línea media a la delantera, recoge la pelota, con la pierna derecha, se la pasó a la izquierda y avanza decidido hacia los dominios de Munarriz, que titubeó en la salida. El interior gallego golpeó con fuerza la pelota y la cruzó al lado contrario. Munarriz metió la mano abierta, en lugar del puño y, aunque rozó el esférico, no pudo evitar el tanto.

Contestó el Real Gijón con un poderoso ataque y forzó un "córner". Allí estaba otra vez Carlos, pero ya de defensa central, formando el "betón" francés.

Iban unos 17 minutos de juego, cuando el Deportivo se encontró con el tanto que le abría las posibilidades de un triunfo en campo contrario. Cada vez eran mayores los fallos de Garro, Bilbao y Préndes, que no encuentran su forma espléndida del año pasado, y los defensas, a excepción de Ladreda, se mostraban impotentes para alejar el peligro que ahora se encargaba de llevar a la zona de gol el delantero centro Vélez, rápido, fácil de regate y valiente. El arriete blanquiazul tuvo a punta de bola el segundo gol. Sorteó a los defensas y casi al portero, pero falló, por poco y el balón salió rozando el poste. Y sin que

Acuña interviniera con peligro terminó el primer tiempo.

Volvió el Deportivo al campo formando una línea defensiva, de derecha a izquierda, con Goberna, Calvo, Ponte y Millán. Cuenca y Maristany les ayudaban para contener los avances rojiblancos, los que, a toda costa, buscaban el empate. Pero en una reacción rápida del Deportivo y en jugada creada por Cuenca, con pase cruzado, Vélez se metió por el lado izquierdo, desbordó al defensa central, y de costado, lanzó un potente tiro con la izquierda que terminó en las mallas. Era el dos a cero que aseguraba el triunfo del Deportivo y alejaba las esperanzas gijonesas. No había nada que hacer. El juego maravilloso de Molinón y el apoyo de Ladreda eran estropeados por una delantera inexistente, que si en algún momento pareció resurgir fue cuando a Garro se le dio la oportunidad de sentarse en la balaustrada, colocándolo de extremo derecho y se fue Sánchez al interior, dejando su puesto a Bilbao, quien "debutó" con mala fortuna, puesto que a su escaso juego unió una prudencia que parecía estar reñida con la clásica furia de los leones de San Mamés.

Sólo en una jugada en la que Cabal corrió por el extremo, pudo el Gijón marcar el tanto del honor, pero el rechace del poste al tiro de Cabal no fue aprovechado por el extremo bilbaíno.

Se defendió con serenidad y energía el Deportivo. Magníficas de verdad estuvieron sus líneas de atrás, reforzadas por Calvo, en las cuales descoló la actuación de Goberna, seguro en sus intervenciones y duro de pegada, realizando asimismo jugadas de ataque, cuando convenía. Siempre estuvo el joven defensa en su puesto, demostrando que conoce los secretos de una táctica defensiva, que en un zaguero puede convertirse en ofensiva, ya que no está escrito que cuando se emplea el cerrojo se juegue para estar allí, clavado, esperando que venga el adversario a ventilar la partida, a dos metros de la puerta, y renunciando a los goles en la meta contraria.

Mal estuvo el Real Gijón. Si bien sus jugadores se mantuvieron frescos hasta el final, sin dar señales de fatiga, fallaron por rapidez en la arrancada inicial, como si todos, a excepción de Molinuco, Cabal y Ladreda, fueran lentos de reflejo. Por ello siempre los coruñeses se anticipaban a la jugada, y pasaron magníficos de Molinuco, hechos al espacio libre y con



CARLOS CALVO el héroe del Molinón

campo para que los delanteros se lanzaran con posibilidades de éxito, caían en los pies de la defensa coruñesa. Fueron Molinuco y Ladreda los dos jugadores del equipo local, acusando Munarriz, en los dos goles, una dureza de cintura poco aconsejable para los guardametas de primera división.

El árbitro, Sr. Iturriz, como la mayor parte de los que hemos padecido esta temporada, fatal. La carga debiera considerarse en el Reglamento como recurso ilegal, porque se castigan todas, y esto me parece a mí que debe ser por ignorancia.

En resumen, el Deportivo ha hecho un magnífico juego. Mandó sobre el terreno y practicó el mejor fútbol de la tarde. Jugando a lo que la gente llama "defensiva", ha marcado cuatro tantos, dos de los cuales quedaron anulados por fuera de juego, y ha creado mayores situaciones de peligro que el Gijón, a pesar de que en el segundo tiempo mantuvo un dominio territorial que, en verdad, de nada le ha servido.

Brillaron a gran altura Cuenca, por su labor sorda, y Maristany, por la perfección de su pegada con la izquierda, y, en la delantera, Vélez fue el más peligroso y Osvaldo, el artista. A Calvo se le ha jugado ya como llave de todas las tácticas empleadas en el encuentro. Acuña apenas tuvo ocasión de lucir sus magníficas cualidades.

Los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

REAL GIJÓN: Munarriz; Azcárate, Iruretagoyena, Ladreda; Cabal, Molinuco; Bilbao, Garro, Préndes, Ortiz y Sánchez.

### Segunda División

## El Ferrol batió al Huesca, por 2-1 (1-1)

### Torrelavega logró puntuar en Lugo

FERROL - HUESCA, 2-1 (1-1)

EL FERROL DEL CAUDILLO, 14.— Volvía el Huesca por los dos puntos, como la pasada temporada, y al punto estuvo de conseguirlos, pues el Ferrol hizo un partido detestable y, por el contrario, las huestes de Lelé demostraron ser un buen conjunto, con una gran preparación física y que saben jugar muy bien la pelota, y aunque fue muy grande su dominio y el acoso a la puerta de Zamorita fue constante, la mala suerte en los disparos impidió que lograsen el empate, sobre todo en los quince minutos finales.

Figuraban hoy en las filas del Ferrol el céltico Lerrosa y Fontela. Mal debut han tenido, ya que ni uno ni otro han convencido.

Un empate debió ser el resultado justo de esta tarde, pero otra vez ha estado el santo de parte del Ferrol. Solamente podemos decir que muy apenas se salvaron del naufragio Guimerás, Cobas y Anca. Por el Huesca, muy bien Marco, Cascuyuela, Moreno y Félix, este último muy peligroso y que en un encontronazo con Anca se lesionó, faltando 15 minutos para finalizar el encuentro.

Arbitró el señor Fombona, que tuvo una buena actuación. A sus órdenes, los equipos formaron así:

FERROL: Zamorita; Fontela, Balle, Anca II; Cobas, Guimerás; Borbolla, Calviño, Alvarito, Larrosa y Roig. HUESCA: Garatea; Coscuyela, Marco, Solana; Roca, Calatayud; Melcón, Muñoz, Pascual, Moreno y Félix.

En el primer tiempo, a los 20 minutos, Félix, en una jugada personal, después de sortear a Anca, bate a Zamorita de un tiro esquinado. A los 44,

nucos; Bilbao, Garro, Préndes, Ortiz y Sánchez.

R. C. DEPORTIVO: Acuña; Goberna, Ponte, Millán; Cuenca, Maristany; Lechuga, Osvaldo, Vélez, Calvo y Marquín.

un tiro de Alvarito es detenido con las manos por Marco, dentro del área, y el consiguiente "penalty" es transformado por Roig en el tanto del empate.

En la segunda parte, a los 24 minutos, recoge Cobas un despeje de la defensa visitante y tira sobre puerta, entrando Alvarito al remate y, de un fuerte cabezazo, marca el gol de la victoria.—PENAFERRO.

LUCENSE-TORRELAVEGA, 1-1 (0-0)

LUGO, 14.— Alineaciones: LUCENSE: SE: Lozano; Gárate, Tito, Mantiñón; Gordonava, Fiestas; Fraga, Alonso, Andreu, Ezcurra y Balsa.

TORRELAVEGA: Ochoa; Gómez, Vicente, Verdes; Tines, Cagesaga; Mardrazo, Gómez II, Echevarría, Julián y Aja.

Arbitró el señor Mazagatos, discretamente.

Durante los primeros minutos presionó la Lucense, que acosó la meta forastera en varias internadas, pero sin efectividad en el tiro a puerta. En el transcurso del primer tiempo, se lanzaron cuatro "córners" contra el Torre-

*El misionero ha dejado el hogar...*

HOGAR... AMIGOS... COMODIDADES... CIVILIZADA... MISIONES?

## TRINCHERAS MODERNAS

### Estilos de gran novedad y elegancia

Confeccionadas con tejidos especiales y exclusivos, lo cual nos permite presentar los modelos más selectos dentro de la moda actual.



alta confeccion Sta. Catalina

## La Rectificación

### NUEVA TECNICA DEL ARTE DE DESTILAR ANIS

Al paladar no se le engaña. Todos cuantos han probado el anis MARABU rectificado son sus mejores propagandistas. Quanto más tarde Vd. en probarlo; más le pesará no haberlo hecho antes.



## Actualidad deportiva

### DIMISIONES

En el transcurso de la semana pasada, y como consecuencia del acuerdo tomado por la Comisión Permanente del Ayuntamiento de exigirle al Real Club Deportivo el pago del canon por uso del Estadio Municipal, la Junta Directiva del primer Club local presentó la dimisión de sus cargos, determinación que inmediatamente fue secundada por la Directiva del C. D. Juvenil e imitada por las de los restantes usuarios de la palestra de Riador.

A la hora de escribir estas líneas, la situación continúa estacionaria, y así parece que habrá de seguir en tanto el señor alcalde permanezca en Madrid, para donde salió el mismo día de la sesión.

Nos parece que en la decisión de la Junta Directiva del R. C. Deportivo sobre una precipitación que, en cambio, faltó en anteriores ocasiones. Se debió comprender—apasionamientos aparte— que la Corporación municipal obró al amparo de la Ley y en defensa de legítimos intereses de la ciudad. Si la Corporación no se mostrase propicia, como parece estarlo, a dar las máximas facilidades posibles al Club, otra cosa sería; pero, por fortuna, en el ánimo del equipo municipal está el deseo de facilitarle al Deportivo un desenvolvimiento que los propios municipios saben que conviene —y muy

lavega. Se llegó al descanso con empate a cero y dominio alterno.

A los 3 minutos del segundo tiempo se lanzó un "córner" contra la Lucense y, a los 5, Aja, del Torrelavega, marcó el primer tanto de la tarde. Reaccionó la Lucense y, en un barullo cerca de la puerta forastera, Gordonava fusiló el gol del empate, cuando iban 28 minutos de juego.

CAUDAL-ORENSANA, 1-0 (1-0)

MIERES, 14.—En partido de segunda división, se enfrentaron esta tarde el Caudal y la Orensana, concluyendo el partido con la victoria local, por 1-0.

A las órdenes del Sr. Jiménez Luna, los equipos formaron así: CAUDAL: Morilla; Híncha, Cifuentes, Peña; Goyín, Ivan; Eizaguirre, Fuentes, Murillo, San Emeterio y Pancho.

ORENSANA: Castellanos, Mantiño, Padrón, Ernesto; Juan Francisco, Manolote; Ortiz, Obeso, Rubio, Lara y Massós.

El Sr. Jiménez Luna tuvo errores en su actuación, consintiendo el juego sucio.

Los locales jugaron un mal partido, aunque dominaron más que los forasteros, pero fueron imprecisos en el tiro. Hubo algunas jugadas de peligro para la Orensana, pero Castellanos se defendió con acierto. A los 35 minutos de la primera parte, Eizaguirre en un tiro cruzado, al recibir un pase de Fuentes, introdujo la pelota en la red, logrando así el único tanto de la tarde.

En la segunda mitad, a los 50 minutos, el guardameta forastero Castellanos tuvo que retirarse, por lesión en un encontronazo con Murillo.

El encuentro se celebró con escasa asistencia de público y con viento y lluvia a ratos.—(MENCHETA).

mucho— a los intereses generales de la población.

Esperemos unos días, en la seguridad de que, sin necesidad de largas discusiones, se llegará, pronto y amistosamente, a un acuerdo que no lesione los intereses de los Clubs, y, al mismo tiempo, deje a salvo la legalidad municipal.—M.

Primera División

El Atlético de Madrid se destaca en la cabeza de la clasificación al vencer en Balaidos al Celta, por 3-0

Tres "penalties" contra el Valencia y expulsión de Santacatalina, en Chamartín

CELTA-ATL. DE MADRID, 0-3 (0-2)

En el campo de Balaidos se registró la mejor entrada de la temporada, hasta ahora, porque el encuentro había despertado gran expectación. El primer cuarto de hora es de juego nivelado, si bien ofrecen mayor peligro los avances del Atlético, aunque no son de fondo, excepto en una ocasión en que Ben Barek remata de cabeza hacia atrás, proyectando la pelota hacia un poste. El primer gol de la tarde se produce a los 16 minutos en un centro de Ben Barek, que recoge Carlson, quien, de cabeza, lanza el balón a las mallas. Seis minutos después, al arrojar el portero Montes a los pies de Atienza, el extremo céltico resulta lesionado. Luego sucede lo mismo con Mekerle, aunque éste continúa en el terreno. No así Atienza, que, tras unos minutos, abandona el campo con una lesión en la rodilla, para no volver a salir. Faltando dos minutos para la terminación del primer tiempo, se produce el segundo gol madrileño, en un pase de Silva, que recoge Carlson quien, desde el lado derecho, lanza un tiro muy cruzado, que Simón no puede interceptar. En este tiempo, el Celta lanzó un córner, por tres el Atlético.

El segundo tiempo continúa con la misma tónica de juego. Se registra un tiro de Hernández, desde lejos, que pesa en el palo. Se producen algunos avances aislados del Celta pero que por inferioridad de la delantera no logran éxito. A los 5 minutos el Atlético consigue su tercer tanto en una internada de Escudero por la izquierda, con pase a Ben Barek, el cual fugaba a bocajarro el gol. A continuación, en el Atlético, permutan sus puestos Múgica y Hernández. Minutos después, Simón, por lesión en una pierna, se ve obligado a abandonar el terreno de juego, siendo sustituido por Pazos. Dominan nuevamente los madrileños, que juegan con toda tranquilidad. El nuevo portero se luce en dos paradas de gran clase. En este tiempo el Celta lanzó un córner y el Atlético, cuatro.

BARCELONA-R. SOCIEDAD, 3-1 (1-0)

Arbitró el señor García Fernández. Victoria clara y merecida la del Barcelona, pese a no realizar un gran partido, pero es que la Real Sociedad demostró ser totalmente merecedora de la clasificación que ostenta. Dieron ambos equipos una pobre sensación de juego, pero el mayor ímpetu de la delantera azulgrana y su potencialidad en el tiro a puerta, le dió el triunfo. A los doce minutos saca el Barcelona un córner, y Gonzalvo III empalma un enorme tiro a media altura desde fuera del área que hace inútil la estirada de Eizaguirre, y vale al Barcelona el primer gol.

En la segunda parte, hay una arrancada de Torre, que llega hasta cerca de la puerta y, en última instancia, Muriillo entra algo fuerte, decretando el árbitro "penalty" que, tirado por César, se convierte en el segundo gol barcelonista, cuando se llevan once minutos de juego. A los diecisiete minutos hay un avance de Igoa, perseguido de cerca por Biosca y éste le quita el balón. Entonces Igoa se deja caer en el suelo y el árbitro señala "penalty", ante la protesta de los jugadores azulgrana. Hay un momento de llo y consultas entre jugadores, árbitro y jueces de línea, y finalmente, el señor García Fernández, vuelve de su primitiva decisión y, en lugar de "penalty" señala un fuera de juego contra

la Real Sociedad, ante la desesperación de los jugadores donostiarras.

Igoa marca un tanto que el árbitro anula. A los 34 minutos hay un avance de César, quien envía un fortísimo tiro que bate por tercera vez a Eizaguirre. Y cuando se jugaba ya el minuto de prórroga por interrupciones, en jugada de todo el ataque donostiarras, Epi consigue el único gol para la Real. -- SEVILLA-ESPAÑOL, 3-2 (1-0)

Arbitro: Asest. A los 32 minutos, pase de Arza a Herrera, salida desesperada de Trias y Oñoro, de cabeza, marca el primer tanto.

En el segundo tiempo, a los cinco minutos, centra Arza y remata en plancha, de cabeza, Piquin, estableciendo el empate a uno. A los diez minutos, Herrera se cambia al extremo izquierdo y tira bombeado, entrando el balón por el ángulo, marcando el segundo tanto. A los 40 minutos, se retira Domenech a consecuencia de un ataque epiléptico. A los 44, Arza dispara; Parra y Trias no se entienden y caen al suelo, y Arza marca el gol de la victoria. -- ZARAGOZA-VALLADOLID, 2-1 (1-0)

El Valladolid no supo aprovechar los fallos del conjunto aragonés, luciendo un juego profundo y vistoso pero ineficaz ante el marco. Las defensas de ambos equipos fueron las que mantuvieron la lucha con su actuación segura y acertada. A los once minutos Cavi pasa a Pío, que tira flojo y raso, batiendo a Goicoelea por primera vez. A los cinco minutos de la segunda parte se produce un barullo ante la puerta vallisoletana y lo resuelve Bello marcando el segundo gol local. Cuatro minutos más tarde Coque burla la salida del portero local y marca el tanto del honor para los farasteros.

R. MADRID - VALENCIA, 3-1 (1-1)

MADRID, 14.— Arbitró el señor Jáuregui. El primer tiempo fué de mayor dominio del Valencia que empezó marcando, a los ocho minutos de juego, después de una bonita jugada llevada por la izquierda para terminar en un pase de Gago a Pasieguito, que éste remató a la red.

A los 33 minutos Olsen iguala el marcador aprovechando un excelente servicio de Montalvo. Se producen manos clarísimas en dos ocasiones, una en cada área, sin que el señor Jáuregui quiera enterarse. En el segundo tiempo el Madrid mejora su juego y llega con más facilidad al área valenciana. A los 15 minutos se produce una mano clarísima de la defensa valenciana que Jáuregui sin tubear castiga con "penalty". Molowny lo tira colocado y es gol.

A los 24 minutos, Asest hace falta dentro del área a Molowny, y el consiguiente "penalty" el mismo Molowny lo transforma en el tercer gol. Con ocasión de esta falta se produce una discusión entre el árbitro y jugadores y Santacatalina es expulsado del campo. En inferioridad numérica el Valencia es dominado por el Madrid. A los 27 minutos llega el tercer "penalty" de la serie en una entrada fuerte de Puchades a Joseito que no mereció tal castigo. Esta vez Molowny no tiene éxito, pues la pelota es interceptada por Quique. Hasta el final domina el Madrid pero sin marcar más goles.

SANTANDER-AT. BILBAO, 3-1 (2-0)

Arbitró el Sr. Barderi que hizo una labor excelente. Jugó el Santander con cierta ventaja por el viento, y su dominio fué

constante, en la primera parte. La circunstancia de obtener dos tantos, por León y Echeveste, a los dos y a los cinco minutos de juego, respectivamente, aplanó en cierto modo al conjunto bilbaíno, que pareció someterse a la iniciativa y a la codicia de los locales.

Ahora es el Atlético el que impone su juego y domina. A los cuatro minutos, y en una escapada, Macala recoge un pase de Echeveste y obtiene el tercer tanto para el Santander. Pero el gol atlético había de llegar. Panizo recoge un soberbio pase de Ceiza y clava la pelota a la red de un tiro realmente imparable. -- ALFILA LAS PALMAS - A. TETUAN, 4-1 (2-0)

El primer tanto se marcó a los cinco minutos por medio de Torres al aprovechar un centro del ala derecha. El segundo tanto local, se produjo a los treinta y dos minutos, en una jugada que inició Pedrin, que después de pasar a Tacoronte remató Polo de un cabezazo.

En la segunda parte el Tetuán modificó su alineación. El único tanto de los forasteros fué logrado a los 15 minutos en un tiro de Solano. El tercer tanto de Las Palmas fué logrado en un centro de Macario, que remató de cabeza Tacoronte, y el cuarto gol se produjo a los veinticinco minutos, al ejecutar Torres un "penalty".

Tercera División

GOLEADA EN EL ESTADIO

El Juvenil derrotó al Polvorín, por 8-1 (3-1)

Tamb.én goleó el Arosa: 8-0 sobre el Juvencia

ARBITRO: Sr. González Méndez (Galicia). JUECES DE LINEA: Sres. López N6 y Tellado (Galicia). C. D. JUVENIL: Otero; Martínez, González, Pavón; M. Alvarez, Morás; Agustín, F. J. Parapar, Arsenio, Dieste, Gómez. C. D. POLVORIN: Nñez; L. Moreno, Masquera, López; Martínez, Michines; Galo, Vázquez, Gil, Madrazo, Río. TANTOS: Juvenil, 8 (Arsenio, 4; Agustín, 3; Dieste), Polvorin, 1 (Pavón, p. m.). SAQUES DE ANGULO: Juvenil, 3 y 4=7; Polvorin, 2 y 0=2.

PRIMER TIEMPO.—Minuto 23: Pase de Arsenio y remate a gol de AGUSTIN. Minuto 28: Agustín casa un golpe franco, y ARSENIO, de cabeza, manda la pelota a gol. Minuto 31: Centro de Agustín y remate de cabeza de ARSENIO, a gol. Minuto 44: Acosado por un delantero lucense, PAVÓN cede la pelota a su guardameta, Otero, pero con tan escasa fortuna que el balón se introduce en la meta coruñesa, lo que vale al Polvorin su único tanto.

SEGUNDO TIEMPO.—Minuto 2: Gómez saca de esquina, y AGUSTIN remata a gol. Minuto 3: Nuevo avance coruñés y nuevo tanto de AGUSTIN. Minuto 25: Pierde Arsenio una buena ocasión de marcar, pero DIESTE se hace con el balón, y la mete en la puerta lucense. Minuto 30: Pavón pasa a Arsenio, que se interna y dispara: la pelota rebota en el guardameta del Polvorin, y el propio ARSENIO marca el séptimo gol. Minuto 43: ARSENIO aprovecha otra oportunidad para hacer el octavo.

Partido simplemente entretenido, con una primera fase de avances alternativos, aunque de superioridad coruñesa, y un segundo tiempo de absoluto do-

minio juvenil. Justo triunfo blanqui-azul, por juego y entusiasmo, frente a un modesto equipo recién ascendido, que, sin jugadores de clase ni técnica de conjunto, derrochó, sin embargo, un ejemplar coraje a lo largo del encuentro.

Ha sido éste el primer partido que le hemos visto jugar al Juvenil en la presente temporada, y, aunque, ciertamente, tuvo un flojo adversario, no nos explicamos sus desafortunadas actuaciones en anteriores encuentros, pues tiene equipo y gente para mejores empresas. Mucho tendrá que esforzarse en lo sucesivo si pretende escapar del fácil descenso de este año.

La sucesión de tantos dió especial animación a esta pugna y deparó la ocasión de admirar a dos jugadores coruñeses—coruñeses, si—para quienes la perforación de la meta enemiga no parece ser proeza inasequible. Y nos referimos a Arsenio y Agustín, especialmente al primero, que, por su juventud, puede mejorar grandemente si no se malogra, con fatales contagios. Con entrambos delanteros destacaron también González, Gómez, Pavón en el primer tiempo, y Dieste en el segundo. El señor González Méndez tuvo un arbitraje facilísimo.—M.

SANTIAGO-PONFERRADINA, 2-0 (1-0)

SANTIAGO, 13.—Hubo buena entrada y la tarde fué propicia al desarrollo del fútbol, resultando el encuentro muy interesante e igualado. A los quince minutos, la delantera local, que ya había llevado con mucha codicia el pelotero en varias ocasiones al área de la Ponferradina, avanza muy bien, y el nuevo jugador Báez, que juega de extremo derecho, pasa al interior Arocha, que marca el primer tanto de un magnífico tiro.

En la segunda parte, la delantera santiaguesa jugó aun más inspiradamente, poniendo en grave peligro la meta contraria, pero la defensa forastera se empleó muy bien. El mismo defensa central libró a su equipo de otro tanto seguro, salvado de cabeza. A los veinte minutos, Arocha obtuvo el segundo gol para los de casa.

VEVUSTA - ARSENAL, 3-0 (3-0)

OVIEDO, 14.—El Buenavista se jugó este encuentro, que terminó con el triunfo local. El primer gol fué logrado por Luis Manuel a los dos minutos, aprovechando un despeje flojo de la defensa visitante. El segundo fué conseguido por Luisín, a la media hora, al lanzar un golpe franco, y el tercero cuando faltaban tres minutos para el descanso, por mediación de Santamarina.

AROSA-JUVENCIA, 8-0 (4-0)

VILLAGARCIA, 14.— El primer tiempo terminó con la ventaja local de 4-0. A los 18 minutos inauguró el marcador Venancio, al convertir un penalty. Cuatro minutos después, Rubines logró el segundo, y el mismo jugador fué quien hizo el tercero y cuarto, a los 30 y 35 minutos de esta parte.

La clara superioridad local continuó en la segunda parte, traduciéndose en otros cuatro goles. A los 14 minutos, Tilde logró el quinto, Rubines el sexto, y el extremo izquierdo Tilde cerró la serie con los tantos séptimo y octavo, a los 23 y 35 minutos.

A pesar del abultado tanto, los asturianos nos se entregaron en ningún momento, batallando con enorme tenacidad. En un encontronazo se lesionaron Pombo y Penedo, en la primera parte.

LA LIGA

RESULTADOS DE AYER PRIMERA DIVISION R. Gijón - Deportivo, 0-2. Barcelona - Real Sociedad, 3-1. Zaragoza - Valladolid, 2-1. Madrid - Valencia, 3-1. Celta - At. Madrid, 0-3. Santander - At. Bilbao, 3-1. Sevilla - Español, 3-2. Las Palmas - At. Tetuán, 4-0.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Mallorca 6 4 0 2 11 5 10+4. Málaga 6 3 0 19 7 9+3. Alcorcón 6 4 0 2 20 11 8+2. Alcantar 6 3 1 2 10 7 7+1. Mestalla 6 3 1 2 9 8 7+1. Melilla 6 3 1 2 11 11 7+1. Murcia 6 3 1 2 13 14 7+1. Salamanca 6 3 0 3 13 9 6. Baleares 6 3 0 3 10 10 6. Hércules 6 2 2 2 12 12 6. Granada 6 2 0 3 8 11 6. Córdoba 6 2 1 3 9 16 5-1. Linares 6 1 2 3 13 15 4-2. Plus Ultra 6 0 3 3 8 11 3-3. Levante 6 1 1 4 7 15 3-3. Cartagena 6 1 0 5 4 15 2-4.

CINZANO APERITIVO SANO

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. At. Madrid 6 8 1 0 17 4 11+5. Valencia 6 4 1 1 14 7 9+3. Sevilla 6 4 1 1 17 10 9+3. Español 6 4 1 1 20 15 9+3. At. Bilbao 6 3 1 2 29 11 7+1. Santander 6 3 1 2 13 9 7+1. Madrid 6 3 1 2 18 13 7+1. Deportivo 6 3 1 2 9 15 7+1. Valladolid 6 2 2 2 12 8 6. Barcelona 6 2 2 2 7 7 6. Zaragoza 6 2 1 3 11 24 5-1. Celta 6 1 1 4 12 17 3-3. Las Palmas 6 1 1 4 3 13 3-2. R. Gijón 6 1 1 4 5 13 3-3. R. Sociedad 6 1 0 5 12 15 2-4. At. Tetuán 6 1 0 5 7 18 2-4.

TERCERA DIVISION (Grupo primero) Vevusta-Arsenal, 3-0. Lemos-C. Popular, 1-0. Santiago-Ponferradina, 2-0. At. Zamora-Pontevedra, 3-0. Juvenil-Polvorin, 8-1. Arosa-Juvencia, 8-0. Leonesa-Avilés, 1-1. Langreano-Calzada, 3-6.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Avilés 6 4 2 0 16 2 10+4. Lemos 6 4 1 1 9 10 9+3. Vevusta 6 4 0 2 12 5 8+2. Arosa 6 4 0 2 22 10 8+2. C. Popular 6 4 0 2 11 6 8+2. At. Zamora 6 4 0 2 19 11 8+2. Santiago 6 3 1 2 12 7 7+1. Leonesa 6 3 1 2 13 13 7+1. Ponferradina 6 2 2 2 6 7 6. Arsenal 6 3 0 3 8 10 6. Pontevedra 6 2 1 3 8 10 5-1. Calzada 6 2 1 3 14 17 5-1. Langreano 6 2 0 4 12 17 4-2. Juvenil 6 1 1 4 13 11 3-7. Juvencia 6 1 0 5 8 29 2-4. Polvorin 6 0 0 6 8 25 0-6.

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero) Caudal - Orensana, 1-0. Tarragona - Alavés, 2-1. Baracaldo - Logroñés, 3-1. Lucense - Torrelavega, 1-1. Ferrol - Huesca, 2-1. Lérida - Sabadell, 2-1. Badalona - San Andrés, 3-2. Osasuna - Oviedo, 1-2.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Sabadell 6 5 0 1 17 6 10+2. Logroñés 6 4 1 1 9 7 9+3. Baracaldo 6 4 0 2 16 7 8+2. Osasuna 6 3 1 2 13 6 7+1. Badalona 6 2 3 1 15 10 7+1. Oviedo 6 3 1 2 8 6 7+1. Alavés 6 2 2 2 13 8 6. Ferrol 6 3 0 3 13 12 6. San Andrés 6 3 0 3 17 18 6. Orensana 6 1 3 2 7 10 5-1. Torrelavega 6 1 3 2 6 10 5-1. Lérida 6 2 1 3 6 16 5-1. Huesca 6 2 0 4 13 16 4-2. Caudal 6 2 0 4 6 11 4-2. Tarragona 6 2 0 4 9 24 4-2. Lucense 6 1 1 4 7 14 3-1.

SEGUNDA DIVISION (Grupo segundo) Granada - Baleares, 2-1. Córdoba - Hércules, 0-0. Murcia - Salamanca, 4-1. Melilla - Mestalla, 2-0. Mallorca - Alcoyano, 3-1. Levante - Cartagena, 0-1. Plus Ultra - Málaga, 2-3. Alicante - Linares, 4-1.

FABRICA DE COCHES DE NIÑO FRANCISCO LOPEZ AVEN. DE CHILE 15-TEL. 2113 LA CORUÑA

RACIONAMIENTO

MANTECA cerdo 200 grs. a 400 pts. AZUCAR 100 " a 100 " ALUBIAS 200 " a 130 " PASTA de SOPA 200 " a 150 "

FARMACIAS DE GUARDIA

Estarán de guardia durante la próxima semana, las siguientes farmacias: D. Casto Dios Tobio, Mariscal Pardo de Ceta 18 y 20; doña Elisa Escudero Ferro, Avenida de Finisterre 135; don Antonio Pardo Riquera, Real 92; don Ramón Sáez Pichel, Linares Rivas, 43; don Rafael Tiburcio Lema, Santo Tomás 62 y don Ismael Vidal Ogén, Estrecha de San Andrés 15.

Dr. J. Sánchez Ex-médico interno de la Casa de Salud Valdecilla (Santander) Especialista en MEDICINA y CIRUGIA de las enfermedades del RIVON, VEJIGA, PROSTATA SAN ANDRES, 166-2. Teléf. 6368 LA CORUÑA

Joel ALTA SASTRERIA SAN ANDRES, 17-1.

Un buen cofac, ha de ser, Viejo asolerado. coñac DRINGIDE exquisito. LARIOS, S. A. -- MALAGA

# ¿Tiene La Coruña conciencia misionera?

España está rindiendo enormes servicios al catolicismo y a la civilización cristiana como avanzada de honor de la gran Cruzada de la fe que todos los años se conmemora en un domingo de octubre con el nombre de Domund.

Nuestros lectores habrán leído frecuentemente la salida de misioneros españoles para las misiones entre infieles. Desde luego no salen tantos como se necesitan, y es que todavía la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe no ha calado hondo en la conciencia de los católicos españoles.

En La Coruña, afortunadamente, el Domingo Mundial que tenemos a las puertas, arraigó de tal forma que casi es consustancial con nosotros mismos. Quiere decirse con ello que estamos plenamente satisfechos de esta Obra? De ningún modo. Aun resta mucho por hacer.

En nuestra ciudad no se ha creado todavía una conciencia misionera. No se ha dado cuenta todavía el pueblo de La Coruña de lo que es el sentimiento del deber misional. Y así se hacen las cosas más por útiles que por buenas. Todavía no sabe el pueblo lo que es el dogma de la Comunión de los Santos de un valor tan profundo en la Religión Católica.

Pues el deber misionero está fuertemente enraizado con el Dogma más fecundo de la Iglesia. Tan fecundo, que recuerda el Papa en su última Encíclica, que cuanto más aumenta el fervor por las Misiones aumenta el fervor de la vida cristiana.

Si la palabra católica, que con tanta fluidez brota de nuestros labios, no es una fórmula más del convencionalismo social, tenemos que decir que si somos católicos estamos en el deber de ser misioneros siempre.

Queramos o no, las misiones están en la entraña de la doctrina de Cristo. Es el amor al prójimo que constituye el más difícil e importante de los problemas sociales y que se pospone tantas veces con otras atenciones del mismo estollecismo por considerarla más urgente e inaplazable.

Esperamos que la jornada del próximo domingo constituya para La Coruña una prueba más de su fina orientación social y religiosa. Haciendo misiones, se hace civilización, se hace acción social y religiosa, se hace patriotismo, españolismo. Más necesario que nunca ahora que se nos discute por todos. Para el Papa no existen caridades de urgencia. En último término, nada más apremiante que extender el Reino de Dios por todo el mundo. Y así como nosotros llevamos la civilización a las Américas descubriendo a las razas paganas la verdad de Cristo y la verdad de España, ahora en la nueva cruzada misional necesitamos entregarnos por completo para participar de los grandes bienes que reserva el Señor a los que le comprenden y le obedecen en la más importante de las obras de la Iglesia.

# Lolita Díaz Baliño, en la A. de Artistas

Se inaugura hoy la temporada en los salones de la Asociación de Artistas, con una exposición de dibujos y acuarelas de la genial artista y académica coruñesa Lolita Díaz Baliño.

Damos por descontado el éxito de esta exposición. Y conste que no hablamos de memoria, ya que ayer hemos podido aprovechar un descuido o una acción para entrar en los salones, todavía con los últimos toques.

La exposición es de un efecto deslumbrante, no sólo por los dibujos, y alguna miniatura maravillosa, sino por las acuarelas de paisajes y flores que se ha decidido a pintar Lolita, y en lo que desuella desde el primer momento.

La exposición que hoy se inaugura, a las ocho de la noche, será un acontecimiento extraordinario. Lo damos por seguro, y por eso, ya de antemano felicitamos a la genial artista, y que se prepare a ir colgando los colgados cartelitos.



# Modos y maneras de redistribuir la riqueza

(CONTINUACION DE PRIMERA) dos. Muchas de ellas han creado intereses a sus expensas, o mejor, a expensas de los demás, y a su sombra vive un sector de la población más o menos extenso, que no puede ser condenado a la miseria. El estudio de su transformación, y de la amortización de sus servicios y personal, constituye un serio problema que va a dar mucho que hacer al Ministerio de Hacienda.

Al lado del volumen global de estas Cajas, significa muy poco el presupuesto oficial del Estado, cada vez más alto, por los nuevos servicios que constantemente se crean, e imponen muchas veces las circunstancias nacionales y exteriores.

En realidad, tanto los presupuestos oficiales, con sus impuestos - como las Cajas, vienen a realizar una redistribución de la riqueza nacional, que no se hace simplemente con expropiaciones o levas, sino con medidas más o menos fiscales que se debe procurar estén dentro de los límites de la justicia distributiva. En virtud de esas medidas, se traslada a unas clases sociales, lo que antes correspondía o tenían otras, aumentándolas, mejorándolas, o disminuyéndolas. Hoy no existe, ni tendría razón de ser, el "jubilco" de los israelitas, pero existen en el mundo muchos "jubilcos" disfrazados con el ropaje fiscal de los distintos Estados, en algunos de los cuales - caso de Inglaterra, principalmente - los tornillos se aprietan con demasiada facilidad a los contribuyentes; todo en favor de unas clases sociales, y en detrimento de otras, ya que el equilibrio, la verdadera redistribución, la equidad, por regla general no se va buscando con ciertas medidas, aunque las consecuencias prácticas sí lo sean.

El resultado de los tiempos, es, que se ha creado en España una clase social, económicamente robusta, a costa de la clase media. Es la de los altos funcionarios, la de los medianos intermediarios, la de los pequeños especuladores. Creemos que ha llegado el momento de que cesen en su insignificante misión social. Es necesario que todos se reduzcan, que se priven de lo mucho superfluo de que estaban gozando, a fin de que las clases modestas tengan que apretarse menos el cinturón.

Y decimos insignificante, porque en realidad no han influido en los des-

tinios de España más que para sangrarla, y aprovecharse de los momentos difíciles que tuvo que vivir. De ello se ha dado cuenta el Gobierno español que está decidido a todo trance a reivindicar los grandes valores morales de la clase media víctima principalmente de estas Cajas y Cajitas, que tanto recelo han inspirado siempre, y que ahora van a entrar oficialmente en la obra de depuración que tanto se anhela.

En esta tarea estamos obligados a colaborar con el Gobierno; que, animado de los mejores deseos y de la más plausible de las intenciones, anda buscando con afán los medios de redistribuir mejor la riqueza de la Patria, para que aquella no sea patrimonio de unos pocos, sino del mayor número posible de españoles.

¿Qué todo ello debe hacerse prudentemente? Conformes. Lo venimos pidiendo. Prudencia, sí, pero sin dejarlo de la mano, sin desmayar. Antes de que sea tarde. Porque entonces, el mal será para todos. Sobre todo para los que poseen cajas de las otras... de las de caudales.

# Libros y Revistas

"CATOLICISMO" Hemos recibido el número de Octubre de esta gran revista gráfica de Misiones.

Ofrecen sus artísticas páginas selecta información gráfica en negro y colores, destacándose en su texto, el artículo que Omaechevarría dedica a Oceanía con precisas referencias geográficas, históricas y etnográficas; el curioso estudio sobre los indios motilonos; las trágicas e imponentes erupciones volcánicas ocurridas este año en el monte Zamington de Nueva Guinea descritas a maravilla por el misionero español P. Vergés; el misterio del Tibet descubierta, en el que se refleja la conocida erudición de Sáinz Mazpule y la actualidad en Turquía y las Bodas de Plata del Domund y de su organizador en España don. Angel Sagarmínaga.

Las secciones de telegramas, curiosidades y mundo misionero así como las notas filatélicas con los portentosos adelantos que pronto influirán en la rapidez de comunicaciones postales, valoran sobremedida el número que se ofrecerá al público, excepcionalmente con motivo del Domund.

# NOTICARIO

## El Gobernador Civil, a Madrid

Ayer salió para Madrid el Gobernador Civil don José Manuel Pardo de Santayana y Suárez. Durante su ausencia se encarga del Gobierno Civil, el Presidente de la Diputación don Diego Delicado Marañón.

## DIPUTACION PROVINCIAL

El Presidente de la Diputación Provincial Sr. Delicado, nos ruega hagamos constar que durante la ausencia del Sr. Gobernador Civil se abstengan de visitarle hasta el regreso del Gobernador Civil propietario.

## SOCIEDAD

NATALICIO. — La esposa de don Eduardo de Llano Rodríguez, Menchu Monelos, ha dado a luz un varón, que es su sexto hijo y sexto varón. Madre e hijo se encuentran sin novedad. Nuestra más afectuosa felicitación por el fausto suceso.

## HOY, LA FIESTA DE SANTA TERESA DE JESUS

La Agrupación de Intendencia número 8 de guarnición en esta plaza, celebrará hoy con diversos actos la festividad de su Patrona Santa Teresa de Jesús.

A las 7 de la mañana habrá dianas y alboradas y se dispararán bombas.

A las once y media se celebrará en la iglesia parroquial de San Jorge, una misa solemne con asistencia de las Autoridades. A las 12 y media se hará entrega de premios a la tropa que más se haya distinguido, y a las 13 se celebrará una comida extraordinaria a la tropa con arreglo a un suntuoso y apetitoso menú. A las seis de la tarde habrá verbena y fuegos artificiales.

Mañana, a las once habrá una misa de Requiem, también en San Jorge, por los fallecidos del Cuerpo.

## LA SECCION FEMENINA CELEBRA HOY LA FIESTA DE SU PATRONA

La Sección Femenina de FEEI y de las JONS celebrará hoy con varios actos solemnes el día de su Patrona, Santa Teresa de Jesús. Por la mañana asistirá a un acto religioso, a las 10'30, en la R. e I. Colegiala, a continuación del cual se procederá al paso de las Flechas Azules que cumplieron la edad, a la S. Femenina. Por la tarde habrá un festival artístico, con asistencia de todas las afiliadas, a las siete de la tarde, en el local de los Tomasinos.

## EL PUERTO

Entraron: Buque inglés de cabotaje, "Haxby", de Newcastle, con carbón, y ballenero noruego "Pol XII", de la mar, para desembarcar un tripulante herido.

Salió el buque "Aragón", para Vigo, Cádiz y Canarias, con pasajeros, carga general y correspondencia.

Son esperados: Galicia, con carbón; "José Franch", con sal; "Cabo La Plata", con carga general, y "Pilar Anitúa", que viene a cargar madera.

## SUCESOS

### UN MARINERO NORUEGO, HERIDO A BORDO DE SU BUQUE

A las cuatro de la mañana de ayer entró en el puerto de La Coruña el buque ballenero de nacionalidad noruega, denominado "Pol XII", para desembarcar un tripulante que se había lesionado en accidente de que fue víctima a bordo cuando el barco navegaba de Larvik para Dakar. El lesionado, que se llama Kjell Myhre, de 26 años, fue desembarcado a las seis de la mañana, y pasó a la Casa de Socorro del Hospital, en cuyo Centro fue asistido.

de una herida, con pérdida de sustancia, de 12 centímetros de extensión por 5 de ancho, que ocupa casi toda la cara anterior del brazo derecho, interesando piel y tejido celular subcutáneo. Su estado se calificó de pronóstico reservado. Después de haberse hecho la cura de urgencia pasó a un Sanatorio particular, donde quedó ocupando una cama.

## LAS CONFERENCIAS DEL PADRE MUÑOZ

En el Salón de Actos de la Residencia de los PP. Jesuitas, completamente abarrotado de selecto y numeroso público, dió el R. P. Muñoz, sabio profesor de Sociología y Filosofía en la Universidad de Comillas, su primera conferencia.

El tema, profundo y a la vez interesantísimo, fué un estudio comparativo de la actitud observada por los sabios e intelectuales no católicos ante los problemas del espíritu a principios de siglo y en la actualidad: racionalismo sectario, positivismo, agnosticismo, materialismo ateo desembocan en los primeros años del siglo en un cientificismo antirreligioso que espera el paraíso en la tierra creado por el solo progreso de la ciencia.

Hoy a las ocho de la noche en el mismo local desarrollará el interesantísimo tema: Respuesta de la Filosofía Cristiana a las exigencias del hombre moderno.

Estas conferencias son sólo para hombres y están organizadas por los Caballeros de Loyola.

# LA ALEGRE BOHEMIA

(CONTINUACION DE SEXTA)

sores "no cobrábamos ni una perra por la enseñanza; pero aceptábamos de buen grado que nuestro discípulo nos convidase a café con tostada por la mañana, a bocadillos de ternera y jamón al mediodía, a chocolate con bizcochos por la tarde y a una nueva ración de fiambres por la noche. Así nos aseguramos un régimen de alimentación algo deficiente, pero que a Nelfa y a mí nos resolvió un difícilísimo problema en aquellos días de bohemia a lo picareco. La pena fué que, antes de que el educando aprobase la asignatura, quebró el negocio del bar, y un día nos sorprendió a los dos "catedráticos" ver que "La Japonesa", con sus "musnós", sus "sá murais", sus flores de loto y sus bocadillos de jamón, había desaparecido.

Tres años después volví a encontrarme a Deusdedit Criado, que ingresó en la redacción de "La Mañana", donde yo trabajaba. ¡Ya era periodista, aunque meritorio...! Allí estubo un par de meses, durante los cuales demostró que los ejercicios que hizo en "La Japonesa" no le fueron de ningún provecho. Culpa de los "maestros", sin duda. Al poco tiempo murió el bondadoso amigo y, ahora, los cursos en la Escuela madrileña me traen a la memoria sus inútiles estudios y mis hambres mal saciadas. La época fué muy difícil, mas tiene para mí el alegre recuerdo y el delicioso perfume de la mocedad, perdida ya entre las nieblas del pasado.

¡Ay, lectores! ¡Quién volviera a ser "catedrático", aunque le pagasen con bocadillos y chocolates en "La Japonesa"!

Madrid, septiembre.

**Dr. A. GUTIERREZ-MOYANO**  
ALERGIAS  
(Asma, Colitis, Eczemas, Reuma, Tuberculosis, Urticarias)  
De 12 a 2 y de 5 a 7  
JUANA DE VEGA, 13

DOCUMENTO NACIONAL DE IDENTIDAD  
**FOTO TORRES**  
ESPECIALISTA EN LOS NUEVOS CARNETS  
Sucursal: Fernández Latorre, 31.  
Central: Riego de Agua, 42.

**DELEGACION CONCEDERIAMOS**  
persona tenga oficina plaza, absoluta garantía. Fuertes ingresos. Diríjase al teléfono 3082, Sr. Covelo, Jefe Producción, dará informes.

Como en pleno día  
**METAL-AUTO**  
LAMPARAS  
Máxima seguridad

LA SEÑORA  
**Doña Carmen Souto Alvarez**  
Falleció ayer, a los 62 años de edad.  
D. E. P.  
Sus desconsolados hijos Basilio, Joaquín y Carmen; hijo político Jesús Pasandín; nietos Manolito y Pepita; hermanos, y demás familia,  
RUEGAN a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar hoy, a la una de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.  
Casa mortuoria: Travesía de Juan Castro Mosquera, núm. 12-2.  
(Funeraria Santa Lucía).

LA SEÑORA  
**Doña Ramona Mosquera Sánchez**  
FALLECIO EN SU CASA DE SAN MARTIN DE PACIOS (BAAMONDE) A LAS DOCE DEL DIA 14 DE OCTUBRE DE 1951.  
D. E. P.  
Sus hijos Valentín, Josefa, Roberto, Germán, Maruja (ausentes), Aurora y Serafin Prado (industrial de esta Plaza); hijos políticos Edelina, Pedro, Estela, Maruja (ausentes), Manolo, Manolo y Román; hermanos Manuel, Pilar, Aurora (ausentes) y Consuelo; hermanos políticos, nietos, y demás familia,  
RUEGAN a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio de San Martín de Pacios, acto que se celebrará mañana, martes, día 16, a las once y media, por cuyo favor anticipan gracias.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR  
**Don José Vales Gómez**  
QUE FALLECIO CRISTIANAMENTE EN CAMBRE EL DIA 16 DE OCTUBRE DDE 1950.  
D. E. P.  
Las misas que se celebrarán mañana, día 16, a partir de las nueve de la mañana, y el funeral, a las once, en la Iglesia Parroquial de Santa María, de Cambre, serán aplicados por su eterno descanso.  
SU FAMILIA  
RUEGA a sus amistades la asistencia a algunos de dichos actos, favor por el cual quedan anticipadamente agradecidos.  
CAMBRE, 15 de octubre de 1951.

Desde la libele

La batalla de la Bienal

Madrid lleva quince días bajo el signo de lo internacional. Primero, la visita de Quirino; luego, la del ministro peruano de Relaciones Exteriores, Sr. Gallagher, coincidiendo con la presencia de los justinternacionalistas hispanoamericanos, y ahora, la Bienal.

Para mi admirado compañero Camón Aznar, la Bienal es el acontecimiento del siglo en nuestra esfera artística, según dice en el extraordinario de "A B C" que ustedes recibirán hoy. Para los jurados, el mayor compromiso de su vida. Para los artistas, la batalla más encarnizada de su carrera, y para el gran público el desconcierto de los desconciertos.

Esta es la primera vez, en efecto, en que un certamen oficial admite y expone esos cuadros que lo mismo pueden ser vistos patas arriba que patas abajo y que, sin que pueda saberse por qué, siempre se titulan "Retrato de mi tía" o "Señora con guitarra". La Bienal ha tenido la virtud de cooperar desde el "pompier" más refulgente al "abstracto" más descañado, y eso, precisamente, es lo que la hace interesante y representativa de nuestro arte, de nuestro siglo y de nuestra hora.

Aun no sé yo quiénes son los artistas gallegos que están representados, pues sólo he dado una vuelta sumariísima por algunas salas la antevíspera de la inauguración, pero prometo dedicarte unas horas y algún artículo. El fenómeno más importante es que aquí se plantea un antagonismo, o mejor dicho una competencia, inesperada: la de la pintura catalana y la llamada "Escuela de Madrid". Los catalanes han hecho un envío impresionante por la homogeneidad de sus valores. Más de doscientos cuadros de factura moderna, ya lejos de la Escuela de Olot y del impresionismo de Rusiñol o de Mir. Los madrileños tienen una aportación menor en número y más desigual en calidades, pero, amigos míos, estupenda, actualísima, llena de inquietudes y con media docena de valores que hoy pueden sostener la comparación a cualquiera de esos nombres europeos que la propaganda de los "marchands" ha hecho famosos. Benjamín Palencia, Arias, Vázquez Díaz, Cossío y Aguiar se presentan con grandes fuerzas de la plástica española.

Los americanos, aunque en tono menor que los españoles, han traído cosas interesantes. De momento, la Argentina es el grupo de más calidad, aunque México y los Estados Unidos son esperados con verdadero interés.

Un pintor de los que oscilan entre el academicismo y las nuevas formas, me decía ayer: "La Bienal ha acabado con Sotomayor, Benedito, Soria Aedo y toda la trinidad académica. Eso ha muerto. El arte nuevo es ya innegable. Un periodista de los que más circulan por todos los corrillos políticos de Madrid, me aseguraba por la noche: "Chico, ¡vaya una Bienal! ¡Da asco!"

Estas dos posiciones extremas van a ser los puntos de partida del gran follón que van a armar críticos y aficionados, aunque es de suponer que al final, el Jurado se muestre ecléctico y consagre con los premios y las "lecturas" a ellos inherentes a pintores del uno y del otro bando. Por otra parte, como habrá una exposición retrospectiva de Goya, que es el verdadero padre de la criatura actual y dos de Regoyos y Beruete, apóstoles del impresionismo español, más la gran batalla final de Dali, el surrealista, el de las corbatas pintadas, el de los escaperates, el de los bigotes y el de las madonas, esta impresión de avance, de empuje hacia unas formas artísticas que todavía hace poco suscitaban el desdén o la cólera de los grandes prebostes del arte oficial, es inequívoca y habrá que decir que satisfactoria, si no se enfada mi buena amiga doña Pilar Fontecha, que hace años en cierta conferencia mía con proyecciones, dijo, muy graciosamente, por cierto, que era igual que pusiera una de ellas, de Carlo Carrá, al revés o al derecho.

Y mientras todo este gran bollo, se sazona y amasa en la cocina de la Bienal, Abelenda impávido, con sus opatescencias, sus "lucres" y sus bodegones con reflejos, presenta batalla desde la Carrera de San Jerónimo. "¡Eh carballeira!"

Lorenzo LOPEZ SANCHO

Dos descalificados



Los boxeadores Sandy Saddler y Willie Pep han sido descalificados por la Comisión de Deportes de Nueva York, como consecuencia de una pelea muy poco ortodoxa que libraron en el Polo Grounds, de aquella capital. El árbitro no pudo con los combatientes, que se patearon a modo, se metieron los dedos en los ojos, y reiteraron toda suerte de desmanes, hasta el punto de que la crítica dijo que si es que se trataba de matar el boxeo. En la foto se aprecia que los críticos y federativos tienen un poquito de razón.

Seis heridos en un tumulto con los comunistas italianos

ROMA, 14.—Seis personas han resultado heridas en un barrio romano, en el curso de un tumulto, originado por los comunistas en lucha contra los militantes del partido "movimiento social italiano". Quince comunistas considerados como responsables del incidente, han sido detenidos.—(EFE).

El "Elcano" llegará hoy a Alejandría

EL CAIRO, 14.—El buque-escuela español "Juan Sebastián Elcano" ha llegado al puerto de Said, en el día de ayer, del que zarpará mañana 15 para Alejandría, donde permanecerá unos días.—(EFE).

LA ALEGRE BOHEMIA

Mi "Cátedra" de periodismo, o los bocadillos de "La Japonesa"

Por F. SERRANO ANGUIA.

En la Universidad Internacional "Menéndez y Pelajo", de Santander, acaba de efectuarse, como todos los años durante las vacaciones veraniegas, un curso de Periodismo, con un interesantísimo programa desarrollado por ilustres figuras profesionales. Estas enseñanzas se unen a las de nuestra Escuela de Madrid, de la que salen muchos jóvenes compañeros con un título oficial y una situación económica decorosa. Nada de eso lo disputábamos nosotros cuando éramos unos modestos principiantes. Entonces, para aprender el oficio, buscábase cada cual su maestro que, a lo mejor, no sabía donde estaba Tequiguapa, aunque sacase una noticia sensacional de entre las junturas de las piedras. Así nos íbamos arreglando, con hambres y con fatigas. Y, por lo mismo, las recientes jornadas montañesas despertaron de golpe mis remembranzas juveniles.

Yo también fui "catedrático", y tuve por discípulo a Deusdedit Criado incansable cultivador de la poesía humorística y adalid de la colaboración espontánea en todas las revistas de la época, desde "El Cardo" y "Los Madriles" hasta "La Avispa" y "La Saeta". Aquellas publicaciones se nutrieron casi exclusivamente de versos y cuentecitos enviados por los novales "que gustaban bajar al redondel", como en la lidia de toros embolados sin otra esperanza que la de ver su firma en letras de molde, cuando no se les desengañaba con alguna fineza como esta, que se hizo celebre:

"N. N.—¿Usted sabe que César murió asesinado?... ¡Y sabe usted por quién? Nosotros acabamos de enterrarlos. ¡Usted es el que mató a César!"

Uno de tales héroes fue el protagonista de mi historia. Tenía cierta facilidad para la rima y una gracia de vuelo corto, imitación de la de López Silva, Vital Aza y Fiacro Tráyanos. Y, sobre todo, tenía aquel patronímico, que era un verdadero hallazgo: ¡Deusdedit! El ingenioso Pérez Zúñiga le escribió el prólogo para un libro titulado "Cohetes", y le decía, con mucho salero: "¡Llamándose como usted se llama se lleva adelantada la mitad del camino. Le terrible se abre paso con un vulgar Juan Pérez, como el mío..."

Trató bastante a Deusdedit Criado en el año 1907, siendo yo bisoño en esta pelea del periodismo, que, como ven mis lectores, sigue todavía. El, ya maduro, se consideraba veterano entre los poetas de su escuela, y resistía con impavidez los cañonazos disparados desde toda "Correspondencia Particular". No vivía, naturalmente de las quintillas ni de los romances. Antes al contrario, su afición le costaba no poco dinero, ganado caúlmo a céntimo en diversos negocios.

Cuando lo conocí acababa de establecer un bar en la calle Ancha de San Bernardo. Lo tituló "La Japonesa", y en la decoración de las paredes alternaban frías "musmés" de ojos oblicuos y terribles "samurais" empufando corvos sabies, como si fuesen a hacerse el "harakiri", amén de las inevitables flores de loto, grandes y coloradas como rajás de sandía. Ya comprenderán ustedes que el espíritu romántico de Deusdedit se había echado a volar entre las cafeteras, las botellas de ron, los barriles de cerveza y la bandeja de los sulzos y las ensalmadas.

des y coloradas como rajás de sandía. Ya comprenderán ustedes que el espíritu romántico de Deusdedit se había echado a volar entre las cafeteras, las botellas de ron, los barriles de cerveza y la bandeja de los sulzos y las ensalmadas.

"La Japonesa" fue para algunos gacetilleros de mi tiempo un descubrimiento incomparable. Apenas advertimos que el dueño del bar estaba envenenado de literatura, establecimos allí nuestra tertulia e iniciamos la más desenfadada campaña para explotar la buena fe de un soñador ingenuo. Nos había confesado él, con melancólica desesperanza, que componiendo versos "no se hacía nada", y que su ideal era convertirse en un reportero como nosotros, porque aquello sí que servía para ganar pesetas y conseguir amistades valiosas. Eugenio García Niella, inquieto camarada que peleaba heroicamente con el papel de calco y el despacho de quince palabras en el chiscon de los corresponsales de Telegrafos. Imaginé un plan que él y yo pusimos en práctica con mucha intrepidez, y que consistió en darle a Deusdedit "lecciones de periodismo". Dichas lecciones se limitaban a que el alumno extractase con toda la conciencia posible el artículo de fondo de "La Correspondencia de España" y lo tradujese luego, sin tener a la vista el texto original, hasta que la versión fuese fiel y exacta. Los "profesores" (CONTINUA EN QUINTA)

El Presidente de la Juventud musulmana, asesinado en Beirut

BEIRUT, 14.—El presidente de la Asociación de la Juventud musulmana, Saad Ezine Baja, ha sido asesinado esta mañana a tiros de pistola, por un mozo de sus caballos de carreras llamado Ibrahim Sinadi. No se cree que el móvil del crimen sea político.—(EFE).



EL PRESIDENTE FRAGIL

Hay gentes que llevan estrecha cuenta de las veces que se ha asesinado al Primer ministro de Persia, Mussadeg, y toman muy a mal esta fragilidad de un gobernante; debilidad supuesta, claro, y que, pese a todo le sirve a maravilla para ir logrando todo lo que su pueblo quiere.

Puede que haya quien lo atribuya a puro timor, pero aun así, si se piensa con Burke que el miedo es mala aplicación de una abundante serie de desmayos. Desde que esta arma pasó a ser patrimonio femenino, el hombre se avergüenza de ella, como lo haría de usar colorate u ondularse el pelo. Por suerte, estos reiterados desvanecimientos de Mussadeg, vienen a reivindicar el fuero de un mecanismo vascular común a los dos sexos y que, desde luego, no siempre actúa a impulsos del miedo. En el hombre, una emoción o un dolor cualquiera basta, y en la mujer un indicio de que el marido tiene que gestionarle otra nueva cartilla de racionamiento.

Ya saben ustedes, además, lo de "El pobre Valbuena", que tenía su desmayo como truco para caer en brazos de las buenas mozas. ¡Vayan ahora a saber a qué clase corresponden los del gobernante persa! Puede que sea un símbolo de lo que hoy basta para inquietar al temido león británico.

LA GUIA DEL INFIERNO

Si se ignoran muchas cosas es nada más que porque la gente no se preocupa demasiado de averiguarlas. La mayoría de las claves están, no hay que jurarlo, en América del Norte; y si lo dudan, vean el anuncio que publica un diario de allá, y que reproduce el "Chicago News":

"¿Quiere usted saber el número exacto de las personas que actualmente están en el infierno? Tiene curiosidad por saber quiénes se encuentran allí y si el diablo sigue ejerciendo su poder? Pues bien, venga a las veinte horas, señor Smith a las veinte horas, C. T. Everson le dará todos los informes requeridos".

Digan ustedes si no vale la pena hacer un viaje para charlar con mister Everson y que le cuente a uno todos los chismorros del Averno, aunque nosotros en España conocemos desde hace más de tres siglos al diablo cuanto allí ocurre, gracias al reportaje de las "zahurdas de Plutón", que nos legó nuestro incabible Quevedo, y que no hay duda de que tendrá más sal y enjundia que la versión de C. T. Everson. Pero como por ahí se conoce muy poco de nuestros tesoros tangibles y espirituales (una dama de aquel país me ha escrito pidiéndome que le informara algo sobre mi "desconocido país"), tienen que conformarse con las truchas lentas respaldadas que les haggan el centavo la palabra.—M. S.

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

LA CLAVE de todo este enredo entre Ayuntamiento y Club Deportivo está donde lógicamente debía estar: en la prensa. Lo que no podíamos creer es que fuera el señor Iglesias de Souza, espíritu más bien de vanguardia, quien recurriese al viejo truco de cargar la culpa a informaciones erróneas de los periódicos. El recurso fue ya ciertamente calificado por González Ruano en sus memorias al referirse a unas declaraciones que le hizo Sigfrido Blasco, y no hay por qué enmendarse la nota.

Sólo que esta salida del concejal señor Iglesias de Souza no ha sido todo lo feliz que esperaba. El día anterior, el propio ponente de Hacienda abundaba en los conceptos recogidos por los cronistas municipales, y hombre serio el señor Aenlle, no recurrió al expediente fácil de desmentir por que sí.

Y aun suponiendo que algún informador hubiese exagerado un poquitín, también podía ser perdónable por dos razones: porque cuatro horas de sesión abruman un poco, y porque el señor Iglesias de Souza, sabe, autor él al fin y al cabo, que no todas las hipérbolas merecen enojo.

AUNQUE SEA MUCHO pedir, convendría ver la forma de llevar una guardia de tráfico a esa zona Oeste de la Plaza de Pontvedra, donde confluyen las calles Juan Flórez, Francisco Mariño y Avenida de Finisterre. Los coches y triciclos, incluidos los de Carballo, que se entrecruzan allí requieren una cuidadosa vigilancia. Y no digamos los peatones, que se libran gracias a una saludable gimnasia de cuello, con giros hacia todos los puntos de la rosa. Claro que el guardia que se lleve a ese lugar tiene que ser un veterano, y además gozar de una buena protección.

EN VISTA DE QUE la caridad con reintegro en la Tierra tiene un extraordinario éxito, como lo acredita la tómbola del Patronato de la Caridad, para la campaña de Navidad del Necesitado se prepara un monumental sorteo en el que los dos primeros premios son unas clases de castas que la sola cosecha de su contenido produce indignación. Y, claro, si además de contribuir a una obra hermosa puede llevar una a casa media docena de jarrones de tamaño natural, seis botellas de champán y un electera muy cumplido, amén del comecor en que disfrutar todo, no es de extrañar que la gente se lance a la conquista de tales trofeos con más entusiasmo que si se tratara de una plaza de bombero, ponemos por algo muy difícil... C.

Otra semana en la que no se ha presentado nada excepcional, y por ello trataremos muy de pasada las novedades que desfilaron por las pantallas coruñesas.

"LA LEONA DE CASTILLA"

Ya su estreno en Madrid en el mes de mayo dejó un poco fríos a los críticos y al público. Se esperaba más y resultó menos. Ahora, en su presentación en el Savoy, nos ha dejado análoga impresión que a los colegas madrileños. Se salvan en esta producción de Orduña los magníficos exteriores, para lo que el cine español tiene todo aprendido. En cambio fallan los interiores, mucho más teatrales que la obra que da título a la cinta. Se salva Manuel Luna, que supera con mucho a sus compañeros de reparto.

"EL HUIO DEL PIRATA"

Estrenada en el París, es una película en la que apenas cuenta el argumento y sí los detalles psicológicos. Y como esto nos coge ya un poco de vuelta,



El zanster retirado compone música.

cansa un poquitín. La interpretación es buena.

"CERCO DE FUEGO"

La guerra de secesión americana vuelve a salir a la pantalla, esta vez con muy pocos motivos. El asunto está llevado lentamente y aunque la cámara está movida con mucho acierto y el film ofrece bellos panoramas, no acaba de convencer.

"MORENA Y PELIGROSA"

Bob Ope, excesivamente apesadumado, tiene su público, aunque a nosotros no nos haga reír mucho que digamos. En esta cinta, estrenada en el Avenida, sigue su línea habitual, y en algunos momentos se consigue el efecto deseado. El asunto, flojito y de escasa originalidad, tampoco contribuye a la mayor gloria del conjunto.

Y señalamos, finalmente, que entra en su cuarta semana de exhibición "Lo que el viento se llevó", film que lleva camino de batir todas las marcas, con sobrados méritos para ello. Y al lado de lo que se le está "echando", mucho más.—EXTRA.

DISPUTA

Ante era de modo como estorbaban unos amigos con la casa de Xurro sobre o plaza que se trae Ayuntamiento con Deportivo. Después de lamentarse o incidente a una mala situación de equipo no lo meten a pala o lo Xan, que estaba allí escuchando, o dijo, herando: —Estalles hen a os directivos: saben que non hay un peñón na casa, e pódense a facer festas... —¿Quen dixu eso, Xurro? —He contestou un dos amigos... Si non loy por festa algunha se ve que li non estáis enterado do asunto... —Pois será así—responden o lo Xan, baixando a voz—. Pero eu lein na FOLLA que se incubaban do campo por non pagar o "concierto"... —¡OTRAPE!

Los Duques de Edimburgo en las cataratas del Niágara

CATARATAS DEL NIAGARA (CONTARIO). 14.—La Princesa de Inglaterra y su esposo el Duque de Edimburgo, han llegado aquí hoy domingo para contemplar las famosas cataratas.—(EFE).

El mundo musulmán apoyará a Egipto contra Gran Bretaña

KARACHI, 14.—El congreso mundial del Islam, en una reunión extraordinaria ha aprobado una resolución que declara el "apoyo unánime de todo el mundo musulmán" a Egipto en su defensa de la soberanía frente a Gran Bretaña.—(EFE).

Greta, reumática



Greta Garbo, muy distinta de las viejas versiones que tenemos de la gran estrella sueca, a su llegada a París, para someterse a un tratamiento con que combatir el reumatismo.